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БДЖІЛЬНИЦТВО
  Бджільництво – галузь сільського господарства, яка займається розведенням бджіл, отриманням меду, воску та інших продуктів бджільництва. Бджільництво також використовується для запилення сільськогосподарських рослин з метою підвищення врожайності. Продукти бджільництва також використовуються в медицині, фармакології, тощо. 

ІСТОРІЯ БДЖІЛЬНИЦТВА
  Історія бджільництва своїм корінням сягає сивої давнини. 6 тисяч років назад в Єгипті розводили домашніх бджіл. Єгиптяни перевозили туди вулики — корзини із соломи або очерету, а то і керамічні судини — на великих плетених плотах, щоб через якийсь час повернутися додому з багатим збором меду. Бджільництво було мінойським ремеслом, а заброділий медовий напій греки почали вживати набагато раніше за вино. Також у Стародавній Греції бджолярі вперше навчилися вставляти у вулики перегородки і з їх допомогою вилучати надмірні запаси меду.

Бджільництво в Україні
  Бджільництво належить до найдавніших занять українців. Мед та віск завжди широко використовувалися як продукти харчування, а також служили оброком при зборі данини, були важливим предметом експорту до Західної Європи. 
Упродовж багатьох віків існування бджільництво пройшло кілька етапів розвитку, з яких дослідники виділяють три основні: дике (початкове, або земляне), бортне, вуликове. 
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  Початкове бджільництво було неорганізованим заняттям; в ущелинах скель, у лісових хащах наші далекі предки знаходили гнізда бджіл і найпростішими засобами добували так званий «дикий мед», цілком знищуючи бджолині сім'ї.
 Дикі бджоли роїлися природним способом у лісах, на висоті 4—6 м у дуплах дерев, які називалися бортями. Звідси походить й назва промислу — бортництво. Це заняття також залишалося хаотичним, досить примітивним, а спосіб медозбору — важким і навіть хижацьким Життя вимагало удосконалення способів збору меду, відокремлення бортництва в окрему галузь – бортне бджільництво.

  За звичаєм право на «бортяне» дерево діставав той, хто відшукав гніздо бджіл і поставив на ньому відповідну мітку — знак власності («клеймо», «сигнал», «знамено Цей період розвитку бортного бджільництва характеризувався відповідним удосконаленням борті, поступовим «прирученням» бджіл (заманювання їх у борті), появою спеціальних знарядь праці. певних свят, супроводжувався відповідними ритуалами задля успіху справи. З виникненням колод-вуликів, які розміщували уже не на деревах, а на землі, географія бджільництва дуже розширилася і сягнула не тільки лісостепових, а й степових районів України.

  У XIV ст. розпочався період так званого одомашнення бджільництва. Якщо раніше бджіл утримували у природних дуплах, то тепер - у штучно виготовлених дуплянках, чи колодах. Їх майстрували із соснових кругляків, видовбуючи чи випалюючи спеціальну порожнину для бджіл і отвір для догляду за ними. 
Так започатковувався наступний етап розвитку — вуликове бджільництво. Бджолині гнізда уже не руйнували, а зберігали, залишаючи на перезимівлю певну кількість меду. Найсуттєвішою віхою в історії бджільництва був винахід 1814 р. рамкового (втулкового) вулика, особливість якого полягала в тому, що під час медозбору вощина не руйнувалася, а крім того,  забезпечувався добрий догляд за комахами. Сконструював рамковий вулик   український учений    П. Прокопович.  Він  уперше в  світі  отримав чистий стільниковий мед без попереднього   винищення бджіл.

  Найчастіше виготовляли дерев'яні вулики, побутували й плетені з соломи чи лози, обмащені глиною, навіть керамічні — у вигляді великого  горщика.   
  Пасіки  розміщували  поблизу садиби,  влітку  вивозили  вулики в поле, ближче до медоносних рослин. 

  Праця   біля   бджіл   завжди   вимагала   великого   досвіду.  Тарас Шевченко писав, що бджола вимагає для роботи коло неї «не лише вдалої людини, а й лагідного і праведного мужа». 
  Значний внесок в бджільництво України внесли такі люди, як:

· Петро Прокопович, (1775–1850) — основоположник раціонального бджільництва. Заснував першу в світі школу бджільництва.

· Василь Ващенко,(1850-1918) — один з найвизначніших діячів українського бджільництва. Розробив оригінальні протиройові методи, зробив великий вклад у вдосконалення конструкції вулика.
· Микола Вітвицький, (1764-1853) — український дослідник, автор фундаментальних посібників з бджільництва, створив розбірний «дзвоноподібний вулик», який максимально відповідає біології розвитку бджолиної сім'ї. 
ПОРОДИ БДЖІЛ
  Які породи бджіл найчастіше використовують українські бджолярі? В результаті тривалого еволюційного розвитку і під певним впливом діяльності людини в різних зонах сформувалися такі місцеві породи медоносних бджіл, як середньоросійська, українська степова, карпатська, сіра гірська кавказька, жовта кавказька та інші. Бджолярі Остроухови розводять українську степову та карпатську (карпатку) породи.

  Українські степові бджоли за своїм походженням дуже близькі до карпатських. Вони мають сіре забарвлення тіла. Довжина хоботка 6,4 – 6,6 мм. Відрізняються високою зимостійкістю, помірною рійливістю, здатністю нарощувати дуже сильні сім’ї. Досить миролюбні, мало прополісують гнізда. Продуктивно використовують медозбір з білої акації, еспарцету, гречки, липи, соняшника. Краще від інших порід запилюють люцерну.

  Природний ареал поширення карпатських бджіл - гірські та передгірні райони Карпат. Їм властива досить висока зимостійкість і здатність переносити тривалий безоблітний період (до 5 місяців). Для цих бджіл характерний інтенсивний весняний розвиток.
КОРМОВА БАЗА ДЛЯ БДЖІЛЬНИЦТВА
  Кормовою базою бджільництва називають угруповання рослин, з яких бджоли збирають нектар і пилок. Розрізняють природні, дикі медоноси (ліси, луки, заплави). І штучні – сади та медоноси, які висівають у полях сівозмін.
Практичне значення в бджільництві мають не більше 40-50 видів рослин. 

  Серед деревних медоносів на Україні поширені липа, акація біла, клени, верби, плодові. Деревна флора має велику цінність як джерело пилку. В степовій зоні України лише акація біла є однією з утворюючих деревостій порід, займає 13,6% загальної площі лісів і дає товарний медозбір. Цінними медоносами є клен татарський, крушина ламка, чорниці, верес. 

  Основою кормової бази бджільництва в степовій зоні є медоносні сільськогосподарські рослини, нектарозапас яких становить 59-87%. З ентомофільних рослин основними медоносами є гречка, соняшник, бобові, хрестоцвіті та баштанні культури. Товарний медозбір в основному дають соняшники (77,6%) і насінники люцерни (11,6%). 

  Для створення пізньолітнього медозбору застосовують пожнивні посіви гречки, фацелії, гірчиці і соняшника. У степових і лісостепових районах для одержання нектару в безмедозбірний період слід висаджувати верби, клени, жовту та білу акації, каштани, липи, кизильник, жимолость татарську, сніжноягідник та інші медоносні дерева і кущі. 
Рослини медоноси
  Медоносами називають усі ті рослини, з яких бджоли беруть взяток, тобто квітковий нектар, або мед, і квітковий пилок, або цвітень. Але, як відомо, далеко не з усіх рослин бджоли беруть і нектар і пилок разом. З одних рослин бджоли беруть лише нектар, інші ж рослини дають бджолам тільки пилок; зокрема, лише пилок (або пергу) дають бджолам і ті рослини, що запилюються вітром. З комахозапильних рослин багато пилку бджоли беруть у троянд, маку, коров’яків, представників родини Калачикові – мальви, алтеї
  Нектар являє собою цукристу речовину, що виділяють нектарники, або медовики, які здебільшого містяться в самій квітці, рідше поза нею 

  Склад нектару в різних рослин не однаковий. Оскільки мед, який бджоли відкладають у стільниках, - трохи перероблений у травних органах бджоли нектар, що достатньою мірою зберігає свої властивості, він має різні якості (різний колір, густину, аромат). Кращим медом вважають липовий; добрий мед дають біла акація і гречка.

  Слід мати на увазі, що нектароносність рослин залежить від зовнішніх умов, зокрема, під час посухи нектару виділяється дуже мало.

  Пилок є джерелом перги, яка відіграє важливу роль у живленні бджіл. Завдяки наявності азотистих речовин перга є поживним кормом для дорослих бджіл і для годування личинок. З рослин, що дають бджолам пилок, особливе  значення мають рослини, які цвітуть рано навесні (наприклад, ліщина, в’яз, тополя, вільха, верба, мати-й-мачуха, кульбаба), бо саме в цей час бджоли особливо потребують цього виду корму.

  Деякі медоносні рослини (тополі, берези та ін.) є для бджіл джерелом смолистих речовин, з яких вони виробляють прополіс.

  Дуже багато цінних медоносів є серед представників таких родин, як Бобові, Капустяні, Розові, Губоцвіті, Шорстколисті, Айстрові. Серед культивованих в Україні найважливіші медоноси — плодові дерева, ягідні кущі, овочеві культури, гречка, конюшина лучна, еспарцет, люцерна посівна, соняшник, гірчиця біла, різні види м'яти, лаванда, дягель і багато декоративних квіткових рослин. З дикорослих трав'янистих рослин цінними медоносами є конюшини біла і гібридна, люцерна серповидна, лядвенець рогатий, синяк звичайний, живокіст лікарський та ін. З дерев і чагарників флори України цінними медоносами є липи, клени, дуби, крушина ламка, малина, ожини, чорниця, верес звичайний тощо. Чимало цінних медоносних рослин серед рослин-інтродуценів: робінія звичайна (біла акація), карагана дерев'яниста (жовта акація), гіркокаштан звичайний, лох вузьколистий, обліпиха, айва звичайна та японська, шовковиці та ін. (Додаток 1).     Спеціально як цінні медоноси для бджіл вирощують фацелію, синяк, мелісу, буркун лікарський та деякі інші.
ПРОДУКТИ БДЖІЛЬНИЦТВА

  Продуктами бджільництва є: мед, віск, прополіс, маточне молочко, квітковий пилок, бджолину отруту. Вони різноманітні за складом і властивостями, неповторні за своєю природою, мають велике значення для людей. Кожному продукту бджільництва характерна своя технологія.

Мед
  Мед — основний продукт бджільництва — виробляється бджолами із зібраного на рослинах нектару. Це нектарний, або квітковий мед. Відомий ще падевий мед, який теж належить до натурального. Його бджоли виробляють із паді — солодких виділень попелиць, щитівок, листоблошок.

  Рідке золото природи — так називають бджолиний мед, один з найбагатших за своїм складом продуктів сільськогосподарського виробництва. Вчені виявили в ньому близько 300, різних речовин і зольних елементів. Всі вони у вигляді сухої речовини становлять в середньому 80% від загальної маси. Вода займає решту, 1/5 вагову частину зрілого меду. Основна складова частина меду — цукри, яких у складі меду понад 40. Із збільшенням вмісту глюкози підвищується здатність меду до кристалізації, а із збільшенням вмісту фруктози він солодший на смак і більш гігроскопічний. 

  Азотисті сполуки (близько 0,1%) потрапляють у мед з нектаром. Таким же чином потрапляють у мед ароматичні речовини різних рослин. Вони надають своєрідного запаху зрілому продукту. Певний вплив на смакові якості мають органічні кислоти: лимонна, яблучна, глюконова і молочна.

  Мед містить вітаміни групи В, а також аскорбінову кислоту (вітамін С).    У медові виявлені також біогенні стимулятори.  Наявність біостимуляторів підвищує цінність меду як лікувального засобу № 1 (Додаток №2).

  Зрілий мед у свіжому стані має густу в'язку і консистенцію. За консистенцією розрізняють мед дуже рідкий, рідкий, густий, клейкий  і драглистий.
  На території Новомосковську місцеві бджолярі  збирають декілька видів меду. З них липовий, акацієвий, гречаний, еспарцетовий, буркуновий, соняшниковий.

  Липовий мед належить до найбільш високоякісних сортів меду.  Має легкий кремовий відтінок. В липовому медові є кристали щавлевокислого кальцію. Вважають, що вміст саме цих кристалів характерний тільки для липового меду. Липовий мед має приємний аромат липи и приємний  солодкий смак. Завдяки виключно гарному смакові і сильно вираженим поживним і лікувальним властивостям має велику цінність. Надає протизапальну і відхаркувальну дію, потогінний засіб. Застосовується як загальнозміцнювальний засіб

  Акацієвий мед вважається одним з найкращих сортів. Його отримують з акації білої та жовтої. Свіжий мед має водянисто-прозоре забарвлення, кристалізується дуже  повільно дрібнозернистими кристалами. Відноситься до так званим "легким медам" - містить низький відсоток мінеральних компонентів. Акацієвий мед відрізняється ніжним смаком і тонким слабким ароматом,за який в  народі  його називають "травневим", приписуючи йому незвичайні лікувальні властивості. Застосовується як загальнозміцнюючий засіб, а також в дієтичному харчуванні.
  Гречаний мед належить до кращих сортів меду. Колір меду від темно-жовтого і червонуватого до темно-коричневого з червонуватим відтінком. Кристалізується швидко. Володіє специфічним, приємним смаком і сильним ароматом. У порівнянні зі світлими медами він містить удвічі більше незамінних амінокислот, дуже багатий мікроелементами, білковими речовинами. Характеризується як найбільш цілющий сорт меду. Застосовується при різних захворюваннях крові, нервової системи, анеміях захворювань шлунково-кишкового тракту, як загальнозміцнюючий засіб.  
  Еспарцетовий мед бджоли роблять   з нектару рожевих або червоних квіток багатолітньої кормової рослини еспарцету посівного, що виростає в дикому вигляді на Україні. Мед з еспарцету є, мабуть, одним з найбільш смачних сортів меду. Еспарцетовий мед дуже цінується в країнах Європи. Має легкий аромат і ледве запашний смак. Повільно кристалізується. Еспарцетовий мед покращує кровообіг і укріплює капілярні судини. Цей сорт меду володіє так само сечогінною і потогінною дією. По завіреннях більшості бджолярів, еспарцетовий мед укріплює імунітет і підсилює потенцію.
  Буркуновий мед має відмінні від інших видів меду, смакові і лікувальні властивості. Це рідкий мед, світло-янтарного, іноді прозорого кольору. Смак меду приємний, ніжний зі специфічним ароматом, що нагадує ваніль. Серед його корисних властивостей - судинорозширювальну дію; ефективний при варикозному розширенні вен, покращує стан здоров'я при радіоактивному випромінюванні, відновлює внутрішню оболонку кровоносних судин, тонізує кишечник і виступає м'яким проносним, а також антидепресантом.
  Соняшниковий мед яскраво-жовтого кольору. Швидко крісталізуется, при кристалізації стає ясно-жовтим, іноді з зеленуватим відтінком. Має слабкий аромат і приємний терпкий смак. Джерело - золотисті квітки соняшника. Цей мед має цінні дієтичні і лікувальні властивості. Має загальнозміцнювальну дію. 

Прополіс
  Прополіс (бджолиний клей, уза) використовується бджолами як будівельний матеріал для полірування воскових комірок у гнізді, склеювання рамок корпусів, замащування щілин, зменшення льотків, просмолювання внутрішньої поверхні вулика, покривалець тощо. Завдяки специфічній дії на мікроорганізми бджоли використовують прополіс для підтримання належного санітарного стану в гніздах (замуровують труни мишей та інших шкідників, плями від бджолиного проносу тощо).

  Бджоли виробляють прополіс з клейких речовин, серед яких переважають зібрані з бруньок, стебел та листків рослин смоли і бальзам. У вулику до них домішується віск, квітковий пилок, а також виділення верхньощелепних залоз.. Він дуже пахне - нагадує запах бруньок дерев.

 Бджолиний клей в природі у готовому вигляді не зустрічається, добути його можна лише на пасіці. Колір, залежно від складників, буває коричневий, бурий, зелений, специфічний, нагадує прянощі. Окремі зразки бувають з ледь відчутним ароматом.  Хімічний склад прополісу залежить від якості принесених бджолами речовин, місця відкладання, техніки збирання.

  Бджолиний клей широко застосовується в медицині та ветеринарії. Він проявляє сильну антимікробну, обезболюючу і стимулюючу дію.

Віск
  Бджолиний віск виділяють залози робочих бджіл, він є цінною сировиною та матеріалом, що широко застосовується в промисловості. Більшу частину витопленого на пасіках воску переробляють на вощину. Потреба в ній становить близько 1 кг на сім’ю бджіл за сезон.

Квітковий пилок

  Пилок широко застосовують у бджільництві для підгодівлі сімей при нарощуванні їх сили в ранньовесняний період  Квітковий пилок одержують за допомогою пилковловлювачів.  Для збирання пилку рекомендують весняний і весняно-літній періоди, коли в природі цвіте основна маса рослин-пилконосів. 
Маточне молочко

  Останнім часом маточне молочко почали широко використовувати в фармакології та косметології.. Техніка одержання маточного молочка включає підготовку прищеплювальних рамок, перенесення в мисочки личинок, формування і використання сімей-виховательок та вибір маточного молочка. За весь сезон від однієї сім’ї-виховательки можна отримати 300-500 г даної продукції. 

Бджолина отрута
  Бджолина отрута — це специфічний продукт бджіл, який репродукують залози жалоносного апарата і призначений для захисту гнізда та боротьби з хижаками. Бджолину отруту в основному одержують для потреб фармакологічної промисловості

Від однієї бджолиної сім'ї за один сеанс відбору отрути можна одержати 0,01-1 г апітоксину, в середньому близько 200-400 мг. За один сезон пасічники одержують у середньому по 3-5 г і більше апітоксину від кожної бджолиної сім'ї
ПАСІЧНИКИ НОВОМОСКОВЩИНИ

Життя і бджоли

  Родина Остроухових знайома багатьом мешканцям нашого міста. Зразу після війни оселилися на Воронівці Іван і Галина з малими діточками. Країна відновлювалася після жорстокої війни. Разом з іншими новомосковцями родина піднімала зруйноване місто. «Всім миром» із сусідами по черзі будували власні будинки. Жили бідно, але чесно, дружно, завжди були відкриті людям. Остроухови стали невід’ємною часткою вулиці Леваневського.

  Йшли роки, народжувалися діти, а потім онуки, правнуки. Було все, як і в інших сім’ях – і радість, і горе. Але разом долали всі негоди, бо понад усе в сімї’і була праця, була любов, відчуття єдиної родини. Жили біля річки, лісу – рибалили, збирали гриби. У старшого сина Віктора  з’явилося захоплення -  голуби, а згодом – бджоли. Так і живуть з тих пір разом єдиною сім’єю -  люди, голуби і бджоли. Віктор Іванович з дружиною Світланою Михайлівною створили невелику сімейну пасіку. Привчали до цієї роботи і дітей. На весілля сину Олегу подарували два вулики. Поступово для подружжя Олега Вікторовича і Анжели Володимирівни власна пасіка стала справою всього життя. Їх донька Катерина (це вже четверте покоління Остроухових) успадкувала це захоплення і з задоволенням допомагає батькам на пасіці. Дівчина набула вищої освіти в університеті, але її серце безроздільно віддане бджолам. Катя настільки обожнює цих маленьких трудівниць, що наділяє їх своєрідним розумом. Вона не втомлюється дивуватися цим комахам, пізнає про них все нові і нові секрети. А скільки секретів і таємниць несе в собі саме бджільництво! (Додаток №3)

  Родина Остроухових не замикається  в своєму світі, вони з задоволенням спілкуються на ярмарках, «медових олімпіадах» із бджолярами Новомосковська та інших міст. За відданість своїй справі, високу якість меду Олег Вікторович Остроухов був нагороджений Червоним дипломом бджоляра. . (Додаток №4) 

  Душею, осередком мудрості в родині завжди була Світлана Михайлівна. В її очах оселилася печаль, але вона все така ж красива, турботлива, відкрита людям, повна особливої гідності. Про таких кажуть: скаже, як відріже! Тож, дослухайтеся, молоді! Світлана Михайлівна  продає на ринку мед різних сортів та інші продукти бджільництва. Кожному порадить, розкаже про цілющі їх властивості. Після спілкування з цією людиною відчуваєш велику повагу до людей труда, розумієш, якими нелегкими зусиллями здобуваються ці прозорі бурштинові краплини.
  За довгі роки спостереження за бджолами кожен з родини Остроухових може розповісти цікаві історії з життя маленьких трудівниць. На основі цих розповідей можна скласти своєрідний народний календар пасічника
. 

НАРОДНИЙ КАЛЕНДАР БДЖОЛЯРІВ

Зима
Якщо заспіває снігур, а сорока ховається

під дахи будівель – бути хуртовині.

    Голуби вуркотять – буде тепло.

  Ця пора року дуже відповідальна для життя бджолиної сім’ї. Вже з жовтня-листопада сім’я знаходиться у малоактивному стані  і підготувалася до зими.
Бджоли збираються у зимовий клуб. Клуб має зовнішню частину -  оболонку та внутрішню – ядро. Оболонка зберігає тепло, яке виділяє ядро клуба.

  Якщо бджолині сім’ї сильні і добре забезпечені високоякісними кормами, то догляд за ними полягає в підтриманні відповідної температури й вологості повітря, забезпечення їх спокою.

  Щоб мати уявлення, як проходить зимівля бджіл , слід періодично прослуховувати бджіл. Рівний слабкий гул свідчить, що стан бджолиної сім’ї нормальний. Якщо сім’я шумить гучніше,необхідно її заспокоїти. Для цього вулики обсипають снігом.

  З наближенням весни у пасічників стає більше роботи. Вони закінчують ремонт вуликів, збивання рамок, обмінюють віск на вощину. Закуповують препарати для обробок та лікування бджіл, пасічний інвентар та інше.
Весна

Ранній обліт бджіл – на красну весну.

Якщо в квітні кропивниця сідає на

вулики – буде медовий рік.
  Настає дуже відповідальний період для пасічника. Закінчується зимівля бджіл. Вони вже п’ятий місяць живуть без обльоту. Тим часом життєдіяльність їх посилюється, все більше з’являється розплоду в сім’ях. Зростає споживання корму бджолами.

  У другій половині березня бджоли роблять перший весняний обліт.

  У теплі сонячні дні пасічники роблять весняну ревізію – детальне обстеження стану бджолиної сім’ї після зимівлі. Під час огляду визначають силу сім’ї, наявність і якість розплоду, матки, кількість меду, перги. При ревізії визначають ста гнізда. Стільники, старі та пошкоджені плісенню, видаляють з гнізда, а сім’ю забезпечують якісними запасними.

  Весною, після обльоту бджіл, основою турботою пасічника є створення умов для посиленого вирощування розплоду, відновлення сили бджолиних сімей. Для цього кожна сім’я повинна мати плідну матку, утеплене, з доброякісними стільниками гніздо, достатню кількість кормових запасів.

  Крім кормів, що є у вуликах, бджіл весною треба забезпечити підтримуючим медозбором з ранніх медоносів, таких, як ліщина, верба, клен, трав’янисті медоноси лісів та лук, а потім плодових дерев.

  Ніщо так не посилює розвиток сімей, як надходження у вулики свіжого пилку та нектару. Споживаючи нектар і різноманітний пилок, за яким до того ж не доводиться далеко літати, сім’ї швидко ростуть. У таких умовах заміна старих зимуючих бджіл відбувається непомітно.

  Продуктивність бджіл буде високою якщо вони забезпечені безперервним медозбором з природних і сільськогосподарських медоносів. Радіус продуктивного льоту бджіл становить 2 км. Тому дуже важливо бджолині сім’ї розміщувати якнайближче до масивів квітучих медоносів. Отже, організація кочівлі пасіки – необхідна умова високих медозборів.

  Переважна  більшість пасічників України перевозять пасіки на медозбір та запилення ентомофільних культур 2-3 рази на сезон.

  Травень – один з напруженіших місяців у роботі пасічника. Старі бджоли, що зимували, повністю замінюються молодими. Одна молода бджола здатна вигодувати в чотири рази більше личинок, ніж та, що перезимувала. Темпи розвитку сімей наростають. Невпинно посилюється і відкладання яєць маткою. Треба стежити, щоб матка весь час мала вільні комірки для відкладання яєць.

  Пилковий пилок заготовлюють за допомогою пилковловлювачей. 

  В цей час пасіки перевозять для запилення садів, медозбору з ріпака, білої акації та еспарцету.

Літо

Якщо вранці в хмарну погоду бджоли

активно вилітають з вулика –  буде гарний день.

Бджоли сидять на стінках вуликів – на сильну жару.

Коли бджоли вранці «грають» -день буде ясний.
  Чудова пора з найдовшими днями й лагідним сонцем. В цей період цвітуть біла акація, еспарцет, люцерна, гречка, коріандр та багато різнотрав’я.

  Невпізнанними стали бджолині сім’ї. Матки розвивають найвищу плодючість, відкладаючи 2000 яєць і більше за добу (в українських і карпатських бджіл).

  У деяких сім’ях може пробуджуватись інстинкт роїння. Тому головна турбота пасічника тепер – утримувати бджолині сім’ї в робочому стані, щоб повністю використати медозбір. Найбільш радикальними заходами в цей період слід вважати утворення відводків від сімей, які готуються до роїння, і забезпечити медозбір.

  Червень – найкращий місяць для масового виведення маток і заготівлі меду бджолам на зиму.
  Липень...Середина літа, найжаркіший місяць року. Це час цвітіння основних медоносів, що забезпечують головний медозбір: гречки, липи, люцерни, соняшника. Якщо вони знаходяться далеко від пасіки, то, щоб зібрати більше меду, бджіл необхідно підвозити безпосередньо до медоносів.

  Пасіку підвозять безпосередньо до масивів медоносів на початку їх цвітіння, щоб бджоли не витрачали марно час, енергію і корм на далекі польоти за нектаром і пилком. Розставляють вулики так, щоб в найжаркішу пору дня вони знаходились в тіні дерев і кущів.

  По 4-5 стільників з медом, зібраним у першу половину медозбору, слід залишити бджолам на зиму.

  Наприкінці медозбору необхідно замінити маток у сім’ях, які не виправдали надій пасічника. Тимчасова перерва у відкладанні яєць вже істотно не вплине на стан сім’ї. Адже бджоли, які виводяться з яєць, відкладений в цей час, все одно не братимуть участі в медозборі, не доживуть вони і до весни. Зате молоді матки будуть довше та енергійніше сіяти в кінці серпня і на початку вересня, що важливо для нарощування молодих бджіл на зиму.

  В серпні головний медозбір вже закінчується. Зменшилася сила бджолиних сімей. Старих  бджіл все більше манять дразливі пахощі, що линуть з льотків чужих вуликів. Між сторожами і настирливими злодійками виникають сутички. Це сигнал пасічнику зменшити льотки
  Серпень – дуже відповідальна пора на пасіці. Без перебільшення його можна вважати початком наступного сезону. Все, що зробив або недоробив пасічник у цьому місяці, неминуче вплине на результати наступної зимівлі бджіл, їх розвиток навесні і майбутній медозбір. Основна турбота зараз – простежити, щоб сім’ї мали не менше 8-10 кг меду, оскільки в маломедних вуликах дуже погано сіють матки. Бджоли, які виведуться із серпневого розплоду, найкраще зимують.

  На пасіці проводять осінню ревізію сімей, готуються до наступної зимівлі.

У гніздах не повинно бути стільників, не обсиджених бджолами. Бджолам зимою більше шкодять вітри, ніж морози, тому пасіку краще ставити в місцях, захищених від вітру. Добрі результати дає обгортання вуликів толем, обсипання їх снігом. Небхідно враховувати, що, чим холодніша зима, тим краща повинна бути вентиляція у вуликах. Її забезпечують за допомогою верхнього і нижнього льотків та отвору в стелі.
Осінь
Перед суворою зимою бджоли   сильно прополісують у гнізді,
 не допускають втрати тепла.

  Почалась осінь. Для пасічника настала відповідальна пора підготовки бджолиних сімей до зимівлі. В них ще багато розплоду. Та бджоли знаходять вже мало квіток у полі, на городах. Матки все менше відкладають яєць. Життя бджолиної сім’ї поступово затихає. На пасіках закінчують головну осінню ревізію. До середини вересня необхідно закінчити осіннє нарощування бджіл. Поповнюють запаси корму  в сім’ях . Найкращий для зимівлі мед, зібраний бджолами з весняних та ранньолітніх медоносів(еспарцет, біла акація, гречка). Малопридатний для цього мед, що швидко кристалізується (з ріпака, гірчиці).
  Жовтень – завершальний місяць в підготовці пасік до зимівлі. З пониженням температури до +12º C вини перестають вилітати з вулика і скупчуються на стільниках. Пасічник виймає зайві рамки з вулика і залишає лише ті, на яких не менше, як по 2 кг меду. У гнізді повинно бути стільки стільників, скільки їх обсиджується бджолами.  Пасічники переглядають, сортують і підготовляють до зимового збереження у сховищах стільники, вибракувані перетоплюють на віск. 

  В листопаді бджоли вже перебувають у стані зимового спокою, вже утворили клуб. Якщо бувають сонячні теплі дні, то можна дозволити обліт бджіл. Пізні обльоти полегшують зимівлю бджіл. Сім’ї, що зимуватимуть на дворі, утеплюють з боків і зверху. В тих, що будуть заносити у зимівник, лишають верхнє утеплення. Вулики вносять в зимівники з приходом стійкої холодної погоди. У сім’ях, які залишаються на дворі, льотки прикривають гілочками сосни або ялини, щоб бджолам не докучали синиці.

  Праця бджоляра і трудівниці бджоли одвіку користувалися в народі великою повагою. Скільки народних прикмет, загадок, прислів’їв, приказок український народ присвятили бджолярству!   (Додаток №5) 
. Хто не знає, як бджола кусає, той не зрозуміє скільки коштує мед.
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