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1.Повна назва

Село Мар’янівка  Новомосковського району  Дніпропетровської  області . Мар’янівська сільська рада підпорядковуюється  районному центру місту Новомосковську і відноситься  до центрального економіко-географічного підрайону області. Площа території 3060 гектарів.
    Село Мар’янівка розташоване на 10 кілометрів на півній захід від міста Новомосковська.На півночі  землі  Мар’янівки межують із землями села Миколаївка, на заході – із Хутором-Губинихою, на сході-  з селом Вільне.
     У 1987 році була новостворена  сільська рада . Село Мар’янівка  є центром  сільської ради,   до якої входять  ще такі населені пункти: село Скотувате, село Новоскотувате, село Мирне.

2. Вступ. Історія походження назви.

  За спогадами  місцевої старожительки Рожко  Людмили Олексіївни, колись, дуже давно, жив поміщик Тарковський Михай. Недобрий був, людей- кріпаків  гірш за скотину тримав, тож і виміняв собі за собак сім’ї селян на прізвище Рожко, Тарасенко, Педоренко. А потім подарував  своїй доньці Мар’яні  земельні володіння. Так від імені доньки і пішла назва села, а названі люди були першими його жителями. Було це у 1864 році. Через три роки поміщиця Мар’яна відвезла за  сім кілометрів  декілька сімей  ( чи то було покарання , чи для розведення маєтку). Дуже вона ображала людей, називаючи їх скотами. Так пішла назва села Скотувате, а згодом ще нове поселення – Новоскотувате. Пізніше село Скотувате  носило назву Веселе, а Новоскотувате- Майбутнє. В даний час ці села знову носять  назву Скотувате та Новоскотувате.
    Жителям села Мар’янівка  дуже подобається його назва, бо стерлися з пам’яті  панські  забаганки. Багатьох дівчаток  з цього села назвали красивим українським  ім’ям Мар’яна, що означає: добра, ніжна, наполеглива.

   Відходить у минуле лихе, залишається прекрасне і віриться, що не одна ще Мар’янівка  залищить по собі прекрасну розповідь- легенду.

 3.Сучасний стан населеного пункту. Природні умови села.

   Територія села Мар’янівка  лежить на Орельсько- Самарській низовині , що становить  південно- східну  частину Придніпровської низовини. Ця низовина має загальний похил на  південний захід до річки Дніпро. Поверхня полого – хвиляста лесова рівнина. Тут зустрічаються надзаплавні  тераси річок Самари та Кільчень. Геологічна структура відповідає Дніпровсько- Донецькій Западині на  осадових породах палеозойсько- мезозойського віку. У зв’язку з широким розвитком на території Новомосковського району  лесових порід , мають місце окремі форми рельєфу- западини або “степові блюдця”, яких багато в закруті річок Самара, Оріль, Кільчень.  Спостерігаються  алювіальні четвертинні відклади – піски, глини давніх надзаплавних терас під лесово-грунтовим покривом. Село Мар’янівка  розмістилося у підніжжі  невеликого підвищення висотою до 178 метрів, яке носить назву Мар’янівська гора. На території Мар’янівської сільської ради  велике народногосподарське значення має лес- сировина для цегельно- черепичного виробництва. Отже , як висновок: село Мар’янівка розташована в лівобережній  Дніпровсько- Приазовській  північностеповій  фізико- географічній провінції.
  Грунти переважають чорноземи звичайні, мало гумусні потужні на лесових породах, вміст гумусу досягає до 6%.Клімат помірно- континентальний.Пересічні температури січня  - 6,3 градуси;липня-+21,3 градуси.Період з температурою +10 градусів становить 169 днів . Що сприяє вирощуванню сільськогосподарських культур. Кількість опадів, що випадає на цій території , становить 450- 475 мм опадів на рік. На території сільської ради  не протікають річки, зате багато є ставків. А саме: водні плеса тут становлять 62 гектари, які мають місцеве значення. Приватний підприємець Мосін В’ячеслав  займається там розведенням риби. І взимку,  і влітку на ставках можна порибалити. Восени 2008 року на ставку оселилися лебеді. Вони поважно і гордовито плавають на ставку,  уособлюючи  собою  людську вірність і красу , ніжність і щирість. Лебеді стали ще однією прикрасою Мар’янівки.А  ПП Мосін В.О. дбає окультурити територію навколо ставків, створити там куточок відпочинку. На берегах ставків  було висаджено більш ніж  п’ять тисяч сосен- кримчаток. Мешканці та гості села зможуть приходити  сюди, відпочивати, милуватися природою.
   Чудові краєвиди будуть милувати око всім відпочиваючим людям. Тож нехай і не золота, та все ж водиться рибка  у ставках.

  В селі проживає 1153 жителі. Переважає приватний сектор, але в центрі села є кілька двоповерхових будинків. В  основному   люди віддають перевагу  приватному будівництву. Всього в селі  455 дворів, ще  будується 9 будинків. Черга на житло відсутня, тому що кожний, хто  забажає побудувати свій будинок, матиме  змогу отримати земельний уділ. У минулому 2009 році у селі було зареєстровано  8 шлюбів, народилося 18 дітей, а померло 22 людей.Природний приріст незначний, механічний рух також незначний.Майже 82% в селі  становлять українці. Трудовими ресурсами село забезпечене добре.
4. Функціональна структура села Мар’янівка.

Історія розвитку села  бере початок з далекого 1929 року, коли було створено колгосп імені   Ілліча. У 1964 році на базі колгоспу  було створено радгосп. Господарство спеціалізувалося на вирощуванні добових курчат, виробництві курячих яєць- племінних і товарних, а також на вирощуванні м’яса та підрощеної  курочки. Господарство було дуже вигідне для мар’янівців. Птахорадгосп- мільйонер процвітав, але у 90-і  роки - збанкрутів.  У 2008 році  було засновано сучасний птахокомбінат “Агроовен”.Все обладнання було замінено  на сучасне. Цікаво, що в одному пташнику знаходиться до 40 тисяч курей. Зараз комбінат розширюється. Планується ввести в дію інкубаторій, потужністю 22 млн. яєць. Отже, на території села функціонує великий птахокомбінат, розвивається птахівництво, яке забезпечує не тільки місто Новомосковськ, а й обласний центр своєю продукцією.
    Також на території села функціонує ТОВ ’’ Памір’’- цегельний завод , який використовує місцеву та привізну сировину для виробництва цегли.

Природні умови та клімат сприяють доброму розвиткові сільського господарства. Орні землі займають 60%. На полях  сіл Мар’янівки, Скотуватого, Новоскотуватого, Мирного  вирощують такі зернові культури як: пшеницю, ячмінь,  жито, серед технічних- цукрові буряки та соняшник, кукурудзу. Також вирощують картоплю, але урожаї цієї культури не дуже високі. Розвивається також  приміське господарство.

   Працює в селі комунальне господарство. Дбають тут і про здоров’я людей. А саме-  функціонує амбулаторія сімейної медицини та фельдшерсько- акушерський пункт, де завжди готові надати  допомогу та вилікувати людину.

  У Мар’янівці  є чудовий дитячий садок «Сонечко», куди входить 3 групи,які відвідують щодня 60 дітей . Кожного дня привітно зустрічає своїх дітей Мар’янівська середня загальноосвітня школа I- III ступенів акредитації. Вчителі навчають дітей, а в столовій смачно кормлять учнів.
В селах є магазини, кіоски, але в основному приватна форма власності. У Мар’янівці є торговий центр.
Висновок: за показниками розподілу зайнятості населення за галузями господарства-  55% населення працює у сільському господарстві, а 40%- на промислових підприємствах. 
   Загалом санітарні умови села нормальні. Близьке розташування  до Новомосковська сприяє активному  економічному та культурному розвитку. До найближчої залізничної станції 2 кілометри, через село проходить автотраса , по якій часто їздять маршрутні таксі до села Миколаївка.

  Сільська рада займається благоустроєм своїх населених пунктів. А саме: планується реконструкція сільського клубу.
5. Значні для села історичні події.

Фашистська окупація в Мар’янівці продовжувалася  більше 2 років. Багато лиха випало на долю тих, хто жив у селі.20 лютого 1943 року відбувся бій. В селі тоді знаходився штаб 848 стрілецького полку  267 стрілецької дивізії. Три з половиною години жменька героїв билася з  добре озброєною піхотою бронетанкового механізованого корпусу СС «Рейх», що прорвався  із Краснограду на Новомосковськ.  Не зітреться з пам’яті людей  і той бій, коли було визволено  село і завершилася фашистська окупація. Художник Бобров І.П. напише на основі спогадів картину “Бій у селі Мар’янівці”.Не забувають жителі цих сіл  тих, хто загинув на війні. Цим героям поставлені пам’ятники. Зараз відбувається реконструкція пам’ятника  полеглим воїнам, що стоїть у центрі села, відкриття якого планується на День Перемоги. Люди кожного року приходять віддати шану загиблим воїнам. »Без знання минулого неможливе майбутнє». Саме цей вислів є  девізом для школярів Мар’янівської середньої школи. Школа підтримує тісний  зв’язок з ветеранами дивізії, листується з родичами загиблих на цій території героїв.А їх загинуло 368 солдат, які назавжди знайшли спокій на цій землі.У 2008 році мешканці сіл відзначали 65- річчя з Дня визволення їхніх сіл від німецько-фашистських окупантів. Пам’ять про героїв буле передаватися з покоління в покоління.
6.Видатні постаті села.

 Які б часи не преживало сьогодні наше суспільство, які б політичні бурі не віяли сьогодні над нами, працьовитих людей ми завжди шанували і шануватимемо і за натруджені руки, і за робочі мозолі, і за недоспані ночі.

  Груди найсумлінніших з сумлінних  завжди прикрашали високі урядові нагороди. І хоч їхня роль, як не прикро, надто знижена, ми пишаємось трудовим подвигом земляків і згадуєто їх поіменно.
ОЛЬГА КУЗЬМІВНА  ВЕРЕНИЧ прославлена в сімдесяті роки на Дніпропетровщині пташниця, кавалер найвищої урядової нагороди- Ордена Леніна.

МИКОЛА  ТРОХИМОВИЧ  ХИЖНЯК, відомий в районі тракторист, за високі виробничі показники в праці нагороджений орденами  Трудової Слави  другого та третього ступенів .

Його молодший брат , АНАТОЛІЙ  ТРОХИМОВИЧ  ХИЖНЯК, теж кавалер Ордена  Трудової  Слави третього ступеня.

Механізатор ВІТАЛІЙ  СТЕПАНОВИЧ  КІЧКО – людина,  хліборобському вмінню та досвіду якого можна по- щирому позаздрити. А трудових нагород у нього дуже багато, серед найвагоміших- Орден Трудового Червоного Прапора, медаль «За трудову відзнаку», бронзовий знак «Знатний кукурудзовод України».

ВАЛЕНТИНА  ІВАНІВНА  ЛОПАН, пташниця, - кавалер Ордена Дружби  народів.Ця невтомна трудівниця ще й сьогодні здатна організувати людей на корисні справи, повести їх за собою.

РОЖКО  ІВАН ГРИГОРОВИЧ – ветеран Великої Вітчизняної війни, учасниу бойових дій. 1945 рік зустрів у Берліні.

ПРИХОДЬКО ВАСИЛЬ  ІВАНОВИЧ – начальник обласного управління агропромислового комплексу при Дніпропетровській обласній організації.

САХНЕНКО  НАДІЯ  ОЛЕКСІЇВНА- голова сільської ради .Сама Надія Олексіївна в минулому вчитель української мови та літератури , пропрацювавши 28 років у школі, з 1987 року очолює  Мар’янівську сільську раду. У 2002 році знову була обрана на цю посаду .Де б не працювала Надія Олексіївна, то віддавала себе дітям, людям, вона жила і живе з думкою , що все слід робити і ставитися до людей   так, щоб не було прикро за зроблене. Жителі села вдячні  долі  за те, що в них така розумна,досвідчена, хазяйновита, авторитетна, справедлива голова сільради.
     Щоранку сходить сонце, золотить наші поля, на  яких колоситься пшениця та тягнуться до сонця соняшники- окраса степів, а навесні дивляться синіми очима ставки з похиленими вербами, Мар’янівська гора манить до себе чарівними фарбами місцевих жителів та гостей.

 Вечорами, коли робота в селі завершується , зринає пісня:

                … А на горі красуються  Мар’янівка – село.

                   Хороші люди трудяться , щоб гарно всім жилось…
УПРАВЛІННЯ         ОСВІТИ
ВИКОНКОМУ  НОВОМОСКОВСЬКОЇ  МІСЬКОЇ  РАДИ

                        СЕРЕДНЯ  ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ  ШКОЛА № 1

                       Загальноосвітній навчальний заклад  I-III ступенів
вул. Червоноармійська,7,                                      Директор    школи

м.Новомосковськ,

Дніпропетровська обл..,                                        ЧОРНА Наталія Йосипівна

51200, тел.. 7-10-82
Всеукраїнська історико- географічна  експедиція

«Історія  міст  і сіл  України»

НАРИС- ОПИС

« СЕЛО  МОЄ – МАР’ЯНІВКА»
                                                                                  Дослідницька робота

                                                                                                        Учениці  8-Б класу
                                                                                                         Слюсар Анастасії

                                                                                                         Керівник:

                                                                                                          учитель  географії

                                                                                                           Удод Марія Іванівна

                                                    М. Новомосковськ  

                                                             2010        

                                        С П И С О К

                            використаної     літератури

1. Енциклопедія «История городов и  сел  Украинской ССР».- Главная редакция  Украинской Советской Энциклопедии.- с.515.
2. Дніпропетровщина на рубежі століть.70 років Дніпропетровській області.- Дніпропетровськ: ІМА – прес.-2002.

3. «Фізична та економічна географія Дніпропетровської області»,-Видавництво ДДУ,- 1992.
4. М.В.Лапко «Дніпропетровська область»,- Видавництво «Радянська школа»,- Київ- 1967.

5. Розповідь жительки села  Мар’янівки  Рожко Л.О.
6. Розповідь голови сільради Сахненко Н.О.
З М І С Т

1.Анкета:

   - повна назва

    -місце знаходження, адміністративне  підпорядкування

      2. Вступ ( історія виникнення, заснування)

      3. Сучасний стан населеного пункту:
              -економіко-географічне положення, площа території
              - природні умови (рельєф, грунти, клімат, поверхневі води)

              - населення

       4. Функціональна структура населеного пункту:

             - галузі промисловості ( асортимент виробництва, форма   власності, 

                основні показники їх роботи          
              - спеціалізація сільського господарства

              - торгівельно- розподільчі пункти населеного пункту

              -навчальні заклади, установи охорони здоров’я

               - планування, забудова, благоустрій  населеного пункту, перспективи  

                   розвитку

        5. Значні для села  історичні події.

        6. Видатні постаті села.

         7. Список використаної літератури.

